

नेशनल एसोसिएशन फॉर द ब्लाइंड इंडिया (मुंबई)

की सहायता से संचालित

नेशनल एसोसिएशन फॉर द ब्लाइंड (एन. ए. बी)उ० प्र० राज्य शाखा

Plot no. 16, A1 city, Behind Behope Hospital, Buddheshwar, Lucknow-226017

वार्षिक रिपोर्ट

सत्र- 2019-2020

नेशनल एसोसिएशन फॉर द ब्लाइंड के महासचिव श्री एस० के० सिंह द्वारा समय-समय पर तकनीकी शिक्षण- प्रशिक्षण, उच्च शिक्षण कार्यक्रम एवं दृष्टिबाधित जनों के पुनर्वास के कार्यक्रम आयोजित किए जाते रहे हैं। समेकित शिक्षा का भी कार्यक्रम भी संस्था द्वारा चलाया जा रहा है जो कि नैब, मुंबई के सहयोग से संचालित है। इस कार्यक्रम के अंतर्गत 9 दृष्टिबाधित बच्चों की यूनिट तथा 2 बहुविकलांग बच्चों की यूनिट सुचारु रूप से संचालित हैं। संस्था द्वारा सत्र 2019-2020 में किये गए कार्यक्रमों का विवरण निम्नवत हैं।

- 1- 15 अगस्त का कार्यक्रम-** इस वर्ष भी 15 अगस्त के कार्यक्रम का आयोजन किया गया, जिसमें दृष्टिबाधित बच्चों ने गीत-संगीत का कार्यक्रम प्रस्तुत किया तथा वाद-विवाद प्रतियोगिता भी कराई गई, जिसमें धर्मेन्द्र, हर्षित एवं रितेश यादव ने क्रमशः प्रथम, द्वितीय एवं तृतीय पुरस्कार प्राप्त किये तथा सभी बच्चों ने प्रतियोगिता में भाग लिया। दृष्टिबाधित बच्चों के साथ-साथ उनके माता-पिता ने अपनी उपस्थिति दर्ज की और अपने बच्चों की उन्नति एवं कमियों के बारे में चर्चा की गई। जिसमें संस्था के महासचिव, सचिव और श्रीमती पद्मासिंह के साथ-साथ अनेक कार्यकर्ताओं ने भी अपनी उपस्थिति दर्ज की।



- 2- शिक्षकों का गणित प्रशिक्षण-** नैब फरीदाबाद से गणित प्रशिक्षण प्राप्त करने के बाद श्री ललित कुमार यादव एवं श्रीमती जया गुप्ता द्वारा संस्था के अन्य शिक्षकों को गणित-विज्ञान का 7 दिवसीय प्रशिक्षण दिया गया, जिसमें सभी परिभ्रामी अध्यापकों ने बढ-चढ कर हिस्सा लिया। इस प्रशिक्षण के दौरान ब्रेल में अंकगणित, बीज गणित, टेलर फ्रेम, रेखा गणित, भिन्न, विज्ञान के फार्मूले तथा समीकरण आदि ब्रेल में लिखना और पढना सिखाया गया। शिक्षकों ने

TLM में गणित और विज्ञान विषय सम्बंधित मॉडल, प्रमेय आदि भी सिखाया गया। कक्षा 6 से लेकर कक्षा 10 तक के गणित के प्रश्नों को हल करने का तरीका बताया गया। त्रिकोणमिति के प्रश्नों को भी हल करना सिखाया गया। टेलर फ्रेम में जोड़, घटाना, गुणा, भाग, भिन्न, लघुत्तम समापवर्त्य, महत्तम समापवर्त्य, गुणनखण्ड विधि, भाग विधि से भी प्रश्नों को हल करना सिखाया। जिससे शिक्षक अपनी यूनिट के दृष्टिबाधित बच्चों को गणित विषय में भी पारंगत कर सके।



- 3- **शिक्षक दिवस-** शिक्षक दिवस के अवसर पर संस्था के महासचिव श्री एस0 के0 सिंह द्वारा शिक्षकों को प्रोत्साहित किया गया एवं आगे की शिक्षण नीति एवं बच्चों की प्रगति पर चर्चा की गई। शिक्षकों का उत्साह वर्धन भी किया।
- 4- **महिलाओं की उच्च शिक्षा सम्बंधित कार्यशाला का आयोजन-** उच्च शिक्षारत दृष्टिबाधित महिलाओं हेतु दो दिवसीय कार्यशाला का आयोजन दिनांक 14-15 सितम्बर 2019 को राष्ट्रीय दृष्टिहीन परिसंघ, दिल्ली एवं नेशनल एसोसिएशन फॉर द ब्लाइंड (एन. ए. बी)उ० प्र० राज्य शाखा, लखनऊ के संयुक्त तत्वाधान में किया गया, जिसमें संस्था के महासचिव श्री एस0 के0 सिंह, सचिव प्रशांत पाठक, श्रीमती पद्मा सिंह, डॉ शकुंतला मिश्रा राष्ट्रीय पुनर्वास विश्व विद्यालय के कुलपति प्रो० राणा कृष्ण पाल सिंह, कुल सचिव श्री अमित कुमार सिंह, विशेष शिक्षा विभागाध्यक्ष प्रो० विजय शंकर शर्मा, प्रो० आशीष गुप्ता, राष्ट्रीय दृष्टिहीन परिसंघ से महिला विंग की अध्यक्ष श्रीमती मंजुलारथ तथा सचिव श्रीमती गौरी सेन जी के नेतृत्व में कार्यक्रम का आयोजन सम्पन्न हुआ। जिसमें 5% Reservation for higher education, Employment prospects, Open employment, corporate employment, skill training, Domestic violence Act, Marriage & Property Issues etc. topics पर चर्चा हुई। कार्यशाला के समापन में लखनऊ की मेयर मा० संयुक्ता भाटिया भी शामिल हुई और संस्था द्वारा प्रस्तावित लखनऊ मे हरदोई रोड स्थित अंधे की चौकी नामक चौराहे का नाम परिवर्तित कर **वृजानंद चौकी** रखा, जो कि दृष्टिबाधित थे। यह संस्था की एक बड़ी उपलब्धि रही रही है।



CS Scanned with CamScanner

'उच्च शिक्षा प्रोत्साहन दृष्टि दिव्यांग के लिए जरूरी'

■ एनबीटी, लखनऊ : राष्ट्रीय दृष्टिबाधितार्थ संस्थान और राष्ट्रीय दृष्टिहीन परिसंघ की ओर 'दृष्टिबाधित छात्राओं को उच्च शिक्षा प्रोत्साहन' विषय पर हुई दो दिवसीय कार्यशाला का समापन रविवार को हुआ। डॉ. शकुंतला मिश्रा राष्ट्रीय पुनर्वास विश्वविद्यालय सभागार में हुई कार्यशाला के अंतिम दिन राष्ट्रीय दृष्टिबाधितार्थ संस्थान के महासचिव एसके सिंह, विश्वविद्यालय कुलपति प्रो. राणा कृष्णपाल सिंह ने उच्च शिक्षा में दृष्टि दिव्यांग को आकर्षित करने के काम को चुनौतीपूर्ण और जरूरी बताया। कार्यक्रम में डॉ. आरुषि शर्मा, अविनाश शाही, प्रो. मंजूलारथ, प्रो. आशीष कुमार ने भी विचार रखें।

- 5- **नैब द्वारा छात्रवृत्ति वितरण-** सफेद छडी दिवस के अवसर पर 15 अक्टूबर 2019 को नैब द्वारा उच्च शिक्षा अत्यंत गरीब असहाय 16 दृष्टिबाधित बच्चों को छात्रवृत्ति **डॉ० शकुंतला मिश्रा राष्ट्रीय पुनर्वास विश्व विद्यालय के कुलपति प्रो० राणा कृष्ण पाल सिंह** द्वारा चेक के रूप में बांटी गई। दृष्टिबाधित बच्चों की ओर से डॉ० शकुंतला मिश्रा राष्ट्रीय पुनर्वास विश्व विद्यालय के कुलसचिव श्री अमित कुमार सिंह द्वारा **नैब मुम्बई के महासचिव एस०के० सिंह** का आभार व्यक्त किया गया और सफेद छडी दिवस के महत्व को भी बताया।



- 6- **दीवाली मेले का आयोजन-** दिव्यांगजन सशक्तिकरण विभाग, लखनऊ द्वारा सिने पॉलिस मॉल में दीवाली मेले का आयोजन दिनांक 24 व 25 अक्टूबर 2019 को किया गया, जिसमें एन. ए. बी उ० प्र० राज्य शाखा द्वारा स्टॉल लगाया गया, जिसमें दृष्टिबाधित बच्चों द्वारा बनाये गए दिये, तोरण, कैण्डिल्स, बैग्स, झूमर, लिफाफे, कैण्डल स्टैंड्स, बंधनवार, रंगोली आदि स्टॉल लगाई गई। जिसका एक अलग अनुभव भी दृष्टिबाधित बच्चों को मिला और उनका उत्साह वर्धन भी हुआ।



- 7- **पिकनिक-** दृष्टिबाधित बच्चों के मानसिक विकास हेतु पिकनिक का आयोजन संस्था द्वारा किया गया जिसमें टच एण्ड टेबल द्वारा बच्चों ने छूकर जानवरों की सींघे, खाल, शुतुर्मुर्ग के अण्डे, पक्षियों के पंखों को महसूस किया। चिडिया घर में ब्रेल में लिखे बोर्ड्स व नेम प्लेट को पढ़कर देखा। अलग-अलग जानवरों की आवाजों को सुना। तरह-तरह के झूले, स्लाइड्स आदि से अपना मनोरंजन भी किया और अंताक्षरी भी खेला।



- 8- **सूचना व प्रौद्योगिकी सम्बंधी कार्यशाला-** एन. ए. बी उ० प्र० राज्य शाखा एवं राष्ट्रीय दृष्टिहीन परिसंघ, दिल्ली के संयुक्त तत्वाधान में दिनांक 28-29 दिसम्बर 2019 में आर्बिट रीडर 20 तथा सूचना व प्रौद्योगिकी सम्बंधी कार्यशाला का उद्घाटन निदेशक दिव्यांगजन सशक्तिकरण विभाग श्री अजीत कुमार जी द्वारा किया गया। इसमें दृष्टिबाधितजनों को Shopping apps, Use of Orbit Braille Reader20, Payments related Apps, IRCTC Website, Booking Train tickets, Google Pay, Phone Pay, Pay T.M. & Note Taker device etc. का प्रशिक्षण दिया गया, जिसमें अलग-अलग विशेषज्ञों को भी बुलाया गया।



- 9- डॉ शकुंतला मिश्रा स्मृति सेवा संस्थान द्वारा क्रिकेट प्रतियोगिता एवं सांस्कृतिक कार्यक्रम में एन. ए. बी के दृष्टिबाधित बच्चों का प्रतिभाग- प्रत्येक वर्ष की भांति इस वर्ष भी 4 फरवरी 2020 को अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट प्रतियोगिता एवं सांस्कृतिक कार्यक्रम का आयोजन किया गया, जिसमें संस्था के कई दृष्टिबाधित बच्चों ने नृत्य एवं गायन में प्रतिभाग किया और 1100/- रुपये का इनाम भी जीता।



- 10- संस्था द्वारा ब्रेल पठन- लेखन प्रतियोगिता- एन. ए. बी उ० प्र० राज्य शाखा, द्वारा लुई ब्रेल जयंती के उपलक्ष्य में 24-25 जनवरी 2020 को हिंदीब्रेल पठन-लेखन तथा निबंध लेखन प्रतियोगिता का आयोजन किया गया जिसे तीन वर्गों में रखा गया है।

प्रथम वर्ग- कक्षा- 6 से 8 तक के दृष्टिबाधित बच्चों के लिये।

द्वितीय वर्ग- कक्षा-9 से 12 तक के दृष्टिबाधित बच्चों के लिये।

तृतीय वर्ग- उच्च वर्ग के दृष्टिबाधित बच्चों के लिये।

जिसमें प्रथम वर्ग में **निर्मला ने प्रथम स्थान, इंदू चौरसिया ने द्वितीय स्थान तथा विकास कुमार ने तृतीय स्थान प्राप्त किया।**

द्वितीय वर्ग में निधि मिश्रा ने प्रथम स्थान, रोहित कुमार ने द्वितीय स्थान तथा अनुपम यादव ने तृतीय स्थान प्राप्त किया।

तृतीय वर्गमें राज भारती ने प्रथम स्थान, लता भारती ने द्वितीय स्थान तथा चावली देवी ने तृतीय स्थान प्राप्त किया।

उक्त प्रतियोगिता में प्रथम स्थान प्राप्त करने वाले बच्चों को 5000/-, द्वितीय स्थान प्राप्त करने वाले बच्चों को 3000/- तथा तृतीय स्थान प्राप्त करने वाले बच्चों को 1500/- रुपये का पुरस्कार नैब इंडिया के महासचिव श्री एस0 के0 सिंह द्वारा प्रदान किया गया।

ब्रेल जयंती पर हुई लेखन प्रतियोगिता

एनबीटी, काकोरी: कुद्रेखर स्थित नोबल रोड स्पर्स राजकीय दृष्टिबाधित बालक इंटर कॉलेज में सुक्यार ट्रेपलर दृष्टि बाधित संस्था की तरफ से सुई ब्रेल की जयंती मनाई गई। इस नैके पर दृष्टिबाधित छात्र-छात्राओं का पाठ्य लेखन तथा निबंध लेखन दो दिवसीय प्रतियोगिता का आयोजन हुआ। कक्षा 6 से उच्चस्तरीय शिक्षा के छात्रों के लिए प्रतियोगिता रखी गई। इसमें 60 विद्यार्थियों ने हिस्सा लिया। प्रतियोगिता ब्रेल के अधिकारक के उपलक्ष्य में रखी गई, विजेता छात्र छात्राओं को दो से पांच हजार रुपये का पुरस्कार दिया जाएगा।



- 11- **अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस का आयोजन**- दिनांक 08 मार्च 2020 को संस्था में ही अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस मनाया गया जिसमें डॉ0 शकुंतला मिश्रा राष्ट्रीय पुनर्वास विश्व विद्यालय से दृष्टिबाधित छात्राओं ने भी प्रतिभाग किया। इस कार्यक्रम मे श्री कृष्णा फाउण्डेशन के छात्राओं को सैनेटरी पैड और फल, मिठाइयां आदि दिये तथा श्री कृष्णा फाउण्डेशन के **सचिव शुभम सोनी** जी एवं उनकी सहयोगी श्रीमती सविता सोनी द्वारा शारीरिक स्वच्छता के बारे में बच्चों को बताया गया। उक्त कार्यक्रम के दौरान संस्था के **महासचिव श्री एस0 के0 सिंह और श्रीमती पद्मा सिंह** जी भी उपस्थित रही और सभी ने अपने-अपने विचार प्रस्तुत किये।



श्री कृष्णा फाउंडेशन ने ब्लाइंड छात्राओं संग मनाया महिला दिवस



- 12- **कोरोना महामारी के दौरान दृष्टिबाधितजनों को राशन वितरण-** कोरोना महामारी के दौरान अत्यंत गरीब दृष्टिबाधितजनों को उनके घर जा-जा कर राशन वितरित किया गया तथा आर्थिक सहायता भी संस्था द्वारा प्रदान की गई।



इस प्रकार सत्र 2019-2020 में नेशनल एसोसिएशन फॉर द ब्लाइंड (एन. ए. बी) उ० प्र० राज्य शाखा द्वारा उक्त कार्यक्रमों को आयोजित किया गया, जिससे दृष्टिबाधितजनों का सम्यक विकास हो सके और वे उन्नति के पथ पर अग्रसर हो सके।

धन्यवाद।